

# 做个步行者

徐艳丽

立春之后,东风解冻,晚上下班时,夕阳一片温和的金光。许多同事用双脚替代了双轮、四轮驱动,奔向各自的小家,我也加入了这支队伍。

一天,一位同行者说,你是女同志,能赶上我们的步伐,行啊!原来,与我同行的几位男同事,他们常年坚持步行,有的一天步行通勤一个多小时,有的坚持步行20年。与他们为伍,对于我这样时走时停的“散人”,也算是“小鱼串上了大串儿”。想想我还真未觉得累,50分钟走回家,一路下来大步流星,到家后全身微热,腿脚轻松,吃饭也格外香。

也许,这得益于求学时的步行经历?当年,我不但“练过”步行,还因此有过故事呢。

1986年我上中学时,没有家长接送孩子上下学,一是大人们天天起早贪黑在地里干活,二是一家好几个孩子,自行车是接送不过来的。家里的“大金鹿”作为代步工具,承担了今天轿车的职责——赶远路、载人载物,一般是轮不上孩子们骑着上学。我们出行的“工具”,就是双脚。

我们村离中学三四里地,那时的路可不是现在一马平川的水泥路,要经过两个鸡鸣狗吠的村庄,跨过一座漫水桥,走一大段田间泥路,爬一个高坡才能到学校。匆匆吃点饭,揉着惺忪的睡眼,伴着晨鸟的聒噪、牛马的嘶吼,新的一天开启了。

少时总是睡眠不足,若不是遇到同学,路上该有多么乏味!若不加快步伐,上学恐要迟到,再跑两步,还能驱赶寒风的骚扰。就这样,上学的路上,要么疾走,要么小跑,三四里路,十几分钟就会

被甩在脚下。

是谁发现了可以抄近道?或许是男生顽皮打闹追逐发现的,或许是学过的勾股定理“指导”,使得麦陇走的人多了,也便成了路。上初一的那年冬天,上学路上的几片小麦地,有些地方的麦苗被毫不留情地踩成一条小路,它们无力地趴在地上,由着那些调皮男生打闹嬉戏,听着矜持女生窃窃私语。

那时没有学生餐厅,有些同学带点干粮当午饭,有的同学回家吃午饭。为了更快更便捷,麦地难逃一天多次被蹂躏的命运。一天早晨,天刚放亮,我们又叽叽喳喳上路了,走过一段土路,刚抄近道进入麦田,前面的同学突然一下转身跑过来,一边呼喊:“快跑啊,前面有挡道的!”吓得我们这些女生闪到一边,一愣神,又有人飞跑过来,差一点把我们撞个人仰马翻。惊魂未定中,几个人跑过后,最后面是一个高大的身影,抓住了一个跑得慢的男生,责骂着,“天天念书,都念驴肚子了吗?好端端的麦苗都叫你们给踩坏了……”看不清他的脸,只感受到他的愤怒。

踩坏了麦田,惹怒了主人,这路再也不走了!为了早点上学,只有加快脚步,快到一路走走跑跑,不敢懈怠、不言放弃。三年倏忽而逝,中考取得的成绩,也算没有辜负走过的路。在当时和此后多年中,我在学校和单位举办的运动会中,短跑、跳高、跳远皆是榜上有名,30多年后的今天,依旧能健步行走,应该归功于求学路上的历练吧。

盛年不重来,一日难再晨。想起朝晖夕阳、春花秋月下我们肆无忌惮地奔跑着迎接每一天,非但不觉得苦,还会唤起内心对美好生活的追逐。

# 两棵榆树

于新良

爷爷去世后,我大爷弄来两棵榆树苗,跟我爸说:“咱兄弟俩一人一棵,以后使劲过日子!”我大爷把树苗种在院墙外,我爸种在院墙里,两棵榆树欢欢实实地长了起来,村里人见了都说这两棵榆树长得好。

春天里,榆钱挂满了枝头,我爸一串一串撸下来,让我妈烀榆钱饼子,然后送给我大爷尝尝。我大爷也会撸一串串榆钱,让我大妈烀榆钱饼子,送给我爸尝尝。

后来不知为什么,我爸跟我大爷起了矛盾,我爸爸要砍榆树,我妈拦下说:“咱不能这样做,村里人会笑话的。”我爸爸扔下斧头说:“看见这树我就有气!”说归说,只要有空,我爸依旧会给榆树施肥、浇水,榆树也越长越高、越来越粗了。

我大爷种的那棵榆树也越来越粗,施肥时刨的坑很大,不仅占了道路,刺鼻的臭味还引起周围人的不满。住在前院的占海爸爸就找我大爷,我大爷说:“这是我的树,爱咋弄就咋弄!”占海爸爸说:“我记住你说

的话了!”

我把这事说给我爸听,我爸说:“当初种树时我让他也种在院子里,他不听,非得种外面,这下好了吧!”我妈看我一眼,责备我爸说:“哪能这样说话呢,让孩子听见不好。”我爸再没言语。

不久,我大爷摊上了官司,要赔很多钱,钱不够他要砍掉院外那棵榆树。可没想到,树在倒下时碰着了占海家的房子,占海爸爸要我大爷赔钱,不赔就不算完!我爸闻听,赶紧跑过去说了半天好话,才算了结此事。

我爸回家后,把家里的钱都划拉出来给我大爷送去,后来知道我大爷要赔的钱不够,二话不说提起斧头把我家那棵榆树也砍掉卖了钱,给我大爷凑够了。

这一年,隔三岔五就下雨,院子里残留的榆树根生出许多蘑菇。我爸爸一簇一簇摘下来,让我妈择满一大盆送给我大爷。还没出门,我大爷就进来了,手里也端了满满一大盆蘑菇……我爸爸让我妈顺手做了几个菜,又叫来占海爸爸,三人喝了一顿酒,都醉了。

## 微言不微

1.人生时时、事事面临选择,都是十字路口,需要自己做个决断。重要的事情要三思,不可率性而为。不能寄希望于虚无的运气,若指望运气,一定会输得很惨——至少难以达到预期的目标。

2.这世上从来没有天上掉下的馅饼,你想得到就得付出,办法总比困难

多。一个不甘平凡想有所作为的人,一生中一定会遇到想打倒你的人、想击败你的苦难,唯有坦然面对,勇往直前。

3.所谓机遇,就是稍纵即逝的东西,一生中也不会遇到几次。我们应该做的是修为自己,随时蓄势待发,当机遇降临的时候才不容易错过。

【传承中华好风尚】

从以礼相待

